XA- Instalatii Electrice

Materiale utilizate pentru cabluri si conductoare

Pentru transpotrul energiei electrice si pentru distributia acestuia la consumatori se foloseste o mare varietate de conducte si cabluri.

La confectionarea conductelor si a cablurilor se folosesc materiale conductoare cu rezistivitate mica, si cu coeficient de variatie al acesteia, cu temperatura cat mai mic; se folosesc, deasemenea, materiale electroizolante si de protectie.

Materialul conductor constitue calea de curent.

• conductor (neizolat)- se intelege un corp metalic, care constituie calea unica de curent si e format din unul sau mai multe fire.

• Conductorul multifilar este format din mai multe fire.

• Lita este un conductor cu fire subtiri (((< 0.4mm) rasucit impreuna.

• Funia este un conductor multifilar, cu fire mai groase de 0.4mm, rasucite impreuna. Conductoarele se pot inveli cu unul sau mai multe straturi de material izolant, care alcatuiesc izolatia.

• conductor izolat-se intelege conductorul cu izolatia sa individuala, cu sau fara invelis de protectie.

• invelis comun - se intelege unul sau mai multe straturi destinate solidarizarii unui ansamblu de conductoare izolate.

• Invelisul de protectie asigura protectia contra actiunilor chimice, fizice sau mecanice.

Cand invelisul de protectie asigura si etanseitate, se numeste manta, iar cand este construit din benzi metalice infasurate, din infasurari de sarma sau din impletituri de sarma, se numste armatura.

• Tresa sau impletitura este un invelis rezultat din manunchiuri de fire care se intrepatrund dupa un sistem anumit.

• Conductele sunt ansambluri constituite din unul sau mai multe conductoare izolate, care pot avea mantale individuale sau comune nemetalice, sau pot avea infasurari sau trese textile.

Cordonul este o conducta flexibila ale carei conductoare au sectiunea de cel mult 6 mm2, destinata instalatiilor electrice mobile.

• Cablurile sunt conducte care auinvelisuri de protectie (mantale, armaturi).

In scopul eliminarii sau atenuarii actiunii campurilor electrice sau magnetice straine asupra curentului electric care trece prin conductor sau invers, cablurile se prevad cu inveisuri metalice numite ecrane.

Denumirea de cabluri se mai utilizeaza si pentru conducte de sectiune foarte mare sau cu mantale nemetalice in executie grea.
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https://www.youtube.com/watch?v=L8Wo1aajx5g
